"96天快递超300亿件"让我们看到了什么



39天超100亿件,67天超200亿 件,96天超300亿件! 国家邮政局 监测数据显示,截至4月6日上午8 时,今年我国快递业务量达300亿

件,比2019年达到300亿件提前了99天,比2022 年提前了18天。

小快递能推动大发展。快递业连接千城百 业、联系千家万户、连通线上线下、畅通供需两端, 既贯通生产、分配、流通、消费各环节,又关联一、 二、三产业,在服务经济社会发展和便利群众生活 方面发挥着积极作用。数据显示,当前快递业日 均揽收和投递包裹量均超3亿件,在方便消费、服 务民生和拉动经济等方面的作用日益凸显。今年 业务量仅用96天破300亿件,充分彰显了我国快 递业的蓬勃活力、发展韧性和增长潜力,折射出当 前我国居民消费信心正在增强,消费市场活力正 在恢复,经济稳步回升步伐正在加快。

快递业促进畅通国内大循环。物畅其流百业 兴,当下,我国正在加快构建以国内大循环为主 体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。打 通双循环,高效便捷的现代流通体系是基础。鲜 花、雪板、轴承,啥啥都能运,快递业连接千城百 业,是畅通生产与消费的重要渠道。邮车开至山

尖尖,"天空之城"农货出山;小哥进到"悬崖村", "天梯彝寨"拥抱电商;邮包送到天边边,"川味"送 上边防哨所……截至去年底,全国累计建成990 个县级寄递公共配送中心、27.8万个村级快递服 务站点。快递进村来,特产进城去,乡村焕发活 力,每天有1亿多件快递在乡村进出。

国家邮政局数据显示,2月份以来,全国日均快 递业务量超3.3亿件。相关信息表明,2023年我国 还将扎实推进农村寄递物流体系建设,巩固"快递进 村"行动成果,加强县级寄递公共配送中心和村级寄 递物流综合服务站建设。这将为促进城乡商品加 速流通,助力消费市场恢复增长注入强劲动力。

快递业助力高水平对外开放。以开放促改 革、促发展,是我国发展不断取得新成就的重要法 宝。党的二十大报告指出,中国坚持对外开放的 基本国策,坚定奉行互利共赢的开放战略,不断以 中国新发展为世界提供新机遇,推动建设开放型 世界经济,更好惠及各国人民。一头连着国内市 场,一头连着国际市场,快递业积极参与到畅通国 内国际双循环当中,推动经济高质量发展和新一 轮高水平对外开放。

近日,邮政集团签订9架全货机购置协议,增 强在"一带一路"沿线国家和RCEP东南亚地区自

主航空运能;圆通第10架B757全货机入列,投入 到国际新航线;顺丰全货机执飞"鄂州花湖——比 利时列日"国际货运航线,为中欧经贸搭建一条安 全、高效的航空物流通道……2月中旬以来,快递 企业加快构建快递出海新通道,提升在国际快递 物流市场中的综合竞争力,为畅通国内国际双循 环发挥重要作用,推动经济高质量发展和新一轮 高水平对外开放。

快递业务量的增长,是商贸流通的直接反映, 折射出新发展格局构建过程中旺盛的消费需求。 一件件快递的背后,让我们看到了中国的交通基 础设施、信息基础设施、快递基础设施和算力基础 设施的强大支撑,为高质量发展写下最鲜活的注 脚。《"十四五"快递业发展规划》提出,到2025年, 基本建成网络联通内外、服务深入城乡、设施智能 集约、运行安全环保、产业深度融合、治理协同高 效的现代快递服务体系。

不难想见,随着常态化疫情防控新阶段政策 效应显现,我国快递市场规模大、发展空间广、发 展韧性足、政策红利多的优势将进一步彰显,快递 业将在畅通经济循环与支撑实体经济中发挥更大 作用,为中国经济注入更加强劲的发展动能。

(据《北京青年报》李芬芬)

严惩网络暴力"按键伤人"



网络暴力并非新鲜话题。近年 来,网络暴力事件时常见诸各类媒 体,有的已造成无法挽回的悲剧。 近期,多家网站平台集中发布指南

手册,从风险提示、一键防护、私信保护、举报投诉 等多个维度,帮助网民快速有效防范网络暴力侵 害。如何有效防范治理网络暴力,引发社会关注。

网络暴力一直是网络生态环境的治理重点。 虽然人身攻击、人肉搜索、造谣诽谤等网络暴力方 式被有效打击治理,但一些此前被忽略或新出现 的网络暴力形式也不断浮出水面:有人以"搞笑" 的名义,制作丑化他人的"恶搞"视频、图片、表情 包等并大加传播,给当事人带来极大困扰;有人借 用社会热点,将网民正常意见分歧引向地域歧视、 性别对立,对不同观点人群大肆攻击……这些网 络暴力新表现,潜在危害大,传播范围广,极易给 当事人造成伤害。对此,应当及时研判、不弃微 末,采取有针对性的举措,下大力气整治乱象。

网络平台有责任拿出新手段,应对不断显现 的网络暴力新问题。当前,不少平台的网络暴力 防护措施瞄准的是直接的人身攻击、不实信息诽 谤,对"擦边球"式网络暴力的判定、封禁还不够及 时;有些平台对于网络暴力的处理还多采用删帖、 封号等形式,对于其中所涉侵权违法问题,与执法 司法部门配合联动有待加强,对于用户司法维权帮 助不足。因此,平台应及时优化措施,改进网络暴 力行为判定机制,扩展用户投诉处理途径,配合好 有关部门执法监管。同时,各网络平台特别是主流 网络平台应当加强引导,大力传播正能量。在一些 情况下,网民被误导蒙蔽,导致群体性网络暴力发 生。这就需要网络平台及时提供真实信息,倡导正 确价值取向,明辨事实、澄清谬误,引导广大网民理 性上网用网。惟其如此,方有助于从根本上消除网 络暴力土壤,让网络暴力推手无处遁形。

此外,有关部门也应与时俱进,不断更新细化政 策,做好法规落地落实,以强监管切实打击违法行 为,消除个别网民"法不责众"的侥幸心理。坚决惩 治网络暴力"按键伤人",才能营造天朗气清的网络 空间,让人民群众在共享互联网发展成果上有更多 获得感、幸福感、安全感。 (据《人民日报》金歆)

快递信息,加码保护

近年来,快递信息泄露问题引发关 注。快递既是消费链上的重要一环,也是 信息安全的重要载体。近日实施的《快递 电子运单》国家标准强化个人信息保护, 符合社会期待,有利于营造更安全的网络 消费环境,也有助于推动快递行业规范有 序发展。快递企业、电商经营主体等要行 动起来,推动"新国标"落地见效。

(据《广州日报》吴夕)



"半夜鸡叫"真荒唐

一觉醒来,或许你就与研究生录取"失之 交臂"。4月7日,网友报料称,有考研学生凌 晨4点收到苏州科技大学考研补录通知,但因 在半小时内未点击确认,被视为自动弃权。8 日下午,苏州科技大学就"凌晨发布录取通 知"发布情况说明,向相关考生致歉。

考研补录通知搞"半夜鸡叫",导致一名 考生"落榜",引发了公众强烈质疑。根据苏 州科技大学发布的相关细则规定,调剂考生 须及时接收系统待录取通知,未确认"待录 取"的考生将不予录取。但凌晨4点发出确认 "待录取"通知,半小时内未点击确认就意味 着弃权。这名倒霉的考生,或许是睡着了就 失去了宝贵的录取机会,实在让人感到荒唐。

经校方核查,该学院于4月7日凌晨2点完 成两个专业的调剂考生线上复试工作,成绩统 计复核后,考虑到考生的急切心情,立即在调

剂系统发布了待录取通知。至于为何只给考 生半小时的确认时间,一来是因为欲调剂的学 生较多,二来考虑到已经打电话逐一通知考 生,所以在院方看来,"考生如果真的有意愿来 就读,半小时的确认时间已经充足了。

凌晨4点正是人们熟睡的深刻,"半夜鸡 叫"式录取,不仅缺少该有的人性化,也影响 了录取的公平公正。校方发布的情况说明承 认,工作人员存在失误,未从考生实际出发, 未能科学合理安排复试时间。研究生考试和 录取,关系到每一位考生的前途和命运。近 来发生的几起"突击录取"事件,也给各大高 校一次提醒:在招录规则、流程的制定和安排 上,应当以人为本,公平公正地制定相关招录 规则,并合理安排时间,宁可相关工作"麻烦" 一点,也不能影响和损害每一位考生的利益。

(据《楚天都市报》丁家发)